

*В диссертационный совет
35.2.030.04 при ФГБОУ ВО
«Российский государственный
аграрный университет – МСХА
имени К.А. Тимирязева»*

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Джикия Мери Константиновны «Учетно - аналитическое обеспечение формирования интегрированной отчетности сельскохозяйственных организаций», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика

В настоящее время система отчетности находится на этапе существенных трансформаций, вызванных процессами глобализации, давлением на важную для бизнеса и общества экосистему, кризисными явлениями в экономике. В этих условиях экономические субъекты под воздействием общества пересматривают свои бизнес-модели, ориентируясь на производство большего количества продукции при меньшем количестве ресурсов. Данные тенденции вызвали необходимость реформирования отчетности экономических субъектов, поскольку в постиндустриальной экономике ограниченное количество финансовых показателей не позволяет качественно управлять бизнесом.

Важным вызовом и обстоятельством, требующим совершенствования системы корпоративной отчетности, является быстрое разрушение экосистемы Земли. Существующие экономические модели не способствуют, а зачастую усугубляют состояние окружающей среды. В этом контексте,

роль сельскохозяйственных организаций для которых земля является главным ресурсом, становится важной как с точки зрения поддержания земельных ресурсов в должном состоянии, так и в контексте развития агроэкологии, биологизации земледелия, а также воспроизводства ресурсов, способных поглощать углекислые газы.

В этой связи тему диссертации Джикия М.К. следует признать актуальной, своевременной и практически значимой.

В своем исследовании автор сосредоточился на теоретической и методической проработке вопроса становления инструментария раскрытия финансовых и нефинансовых данных в составе интегрированной отчетности сельскохозяйственных организаций.

Поставленные цель и задачи исследования решаются с помощью применения следующих общенаучных методов познания: анализ, синтез, абстрагирование, моделирование, индукция, дедукция и другие.

Говоря о полученных автором результатах следует отметить проведенный системно-хронологический анализ становления и развития отчетности в результате которого была сформирована совокупность факторов развития интегрированной отчетности и решение задач корпоративного управления (стр. 10). Такой подход показывает внутреннюю логику развития инструментария интегрированной отчетности, как сложной системы требующей упорядочивания методологии ее формирования. Убедительной позицией автора при этом выглядит идея о том, что результаты комплексного анализ аграрной экономики, устойчивости развития сельскохозяйственной деятельности влияют на формирование интегрированной отчетности.

Большой интерес также представляет разработанная автором методика внутреннего контроля по видам капитала сельскохозяйственных организаций, в частности применение индивидуальных индексов для

определения устойчивости деятельности, автоматизированную с помощью специального программного продукта (стр. 16-17).

К наиболее значимым научным результатам, полученным автором, отнесем следующие:

модель бухгалтерского учета наличия и движения видов капитала на счетах забалансового учета, в т.ч. с применением двойной записи, подробно раскрытой типовыми бухгалтерскими записями (табл. 2-3);

рекомендации по оценке сельскохозяйственной продукции, биологических, земельных и других активов в интегрированной отчетности по справедливой стоимости (табл. 5).

В целом содержание автореферата и перечень опубликованных работ показывают значимость и достоверность полученных результатов относительно развития бухгалтерского учета и отчетности.

Отмечая новизну полученных автором результатов, обращаем внимание и на отдельные недостатки исследования, по крайней мере, в том виде, в котором они представлены в автореферате. Так, к замечанию следует отнести следующий недостаток, который требует отдельного пояснения: принцип денежного выражения активов в оценке по справедливой стоимости, несомненно, является ключевым в современном бухгалтерском учете, однако требует разъяснений в практическом применении по отношению к нефинансовым показателям интегрированной отчетности (стр. 11).

В целом указанные недостатки не умаляют достоинств представленной работы и носят рекомендательный характер. По совокупности полученных соискателем результатов, их научной новизне и практической значимости диссертация соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским исследованиям. Автореферат достаточно полно отражает полученные результаты, а автор М.К. Джикия заслуживает присуждения ученой степени кандидата

экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Даю согласие на обработку моих персональных данных.

Костюкова Елена Ивановна
доктор экономических наук, профессор
заведующая кафедрой «Бухгалтерский учет и аудит»
ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет»



...письм подтверждаю.
...ктор по научной работе
...егическому развитию
...ВО Ставропольский ГАУ
... А.Н. Бобрышев
... 20

Контактная информация:
Почтовый адрес: 355017, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический 12
Телефон: 89624503180
Адрес электронной почты: elena-kostyukova@yandex.ru

29.11.2024